

最近,获得多项奥斯卡奖项的美国好莱坞大片《拆弹部队》全球公映,让人们了解到美国大兵的拆弹秘密。

在阿富汗,塔利班武装使用的简陋土制炸弹,让世界上装备最精良的美军和英军头痛不已。同样,拆除伊拉克境内各处或明或暗的简易炸弹,也是驻伊美军的重要任务。

拆弹是一项技术活,并需要借助高科技手段的帮助。不像某些娱乐片中描述的那样,一些没有任何防护措施和科技装备的警察或普通人,赤手空拳或拿把剪刀就敢去拆弹。对于当今的拆弹专家来说,他们的重要任务不是亲自上阵拆除炸弹,而是借助经验或科技手段发现炸弹,然后指挥拆弹机器人前往拆弹。只有当机器人不能完成拆除任务的时候,拆弹专家才会穿上厚厚的防爆服,亲自去拆除炸弹。



《拆弹部队》的公映,让人们对军队中的一群神秘人物——拆弹专家产生了浓厚的兴趣

# 拆弹部队装备揭秘

## 背包式拆弹机器人能放进作战背包

美国反恐部队在伊拉克所使用的拆弹机器人,主要是背包式机器人(PackBot510)。这些机器人看起来像微型坦克,其主要特征是质量轻,拆弹专家可以把它们放在作战背包中,背着它们在城市的大街小巷中执行任务。

背包式机器人净重只有19公斤,因此拆弹专家背起来很轻松。这种机器人在抵达嫌疑爆炸物之前靠人背,而一旦接近嫌疑爆炸物就可以自行运动,而且还可以背负不少装备,小小的“身躯”可以携带超过20公斤的装备。它有两个机械胳膊,一个用于拆弹,一个用于拍摄录像,便于把相关情况及时传递给拆弹专家。当合适的任务来临时,这种机器人只需从窗户扔进建筑物内,任务就可开始执行,其最大速度可达每分钟150米,一次充电可以行驶10公里。第二代背包式机器人还能防水,可攀登楼梯,每台造价9万美元。

美军现有4000台背包式机器人在伊拉克和阿富汗执行任务,主要用于清除路边炸弹和简易爆炸装置。

## “龙行者”是目前最好的拆弹机器人

研制更加轻盈的拆弹机器人是一种重要的发展趋势。最近,英国国防部还展示了一种高科技拆弹机器人“龙行者”(Dragon Runner),它的净

重比美国的背包式机器人还轻,只有7公斤。它也是可以放在拆弹人员的背包中随身携带,拆弹专家只要用不到3秒钟的时间,就可以把它从背包里面拿出来投入使用。发明人哈根介绍说:“‘龙行者’是最轻的、最小的、最能适应高低不平环境的便携式机器人系统,可以实现现今常用的远程操作。”

“龙行者”机器人由英国国防技术公司开发,英国国防部花费1200万英镑购买了100多台,它们已于2010年3月底部署到阿富汗。

这种机器人“身高”只有23厘米,行进速度可达每分钟130米。在拆弹人员的控制下,“龙行者”可以在各种复杂地形上移动,甚至还能爬楼梯和开门。“龙行者”机器身上安装4个照相机,可以将图像传回给操作者。每个照相机拍摄的图片都在不同的屏幕上显现,然后组成一个立体图。在人为控制下,这种机器人可以挖掘周围可疑目标,起出5公斤重的物体。它还能发出微量电流,阻断可疑装置。

## “短剑”拆弹机器人即将出鞘

英国国防部还签署了一项6500万英镑的合同,从美国诺思罗普·格鲁曼军工公司的一家英国子公司订购了80台“短剑”(Cutlass)拆弹机器人,这批机器人将在2011年年底前,分阶段装备到英国反恐部队。“短剑”机器人能辅助拆弹人员处理更多种类的炸弹,处理速度也比以前的机器人快。

“短剑”机器人依靠6个轮子前行,拥有特制轮胎和先进悬挂系统,能在多种地形行动自如。这种机器人既能以缓慢速度



美军现有4000台这样的背包式机器人在伊拉克和阿富汗执行任务

精确探测炸弹,又能高速行进。机器人的机械臂可通过操纵杆远程遥控,这让拆弹专家能在远离炸弹的安全地方遥控拆弹。

## 怎样对拆弹机器人进行遥控

对于那些拆弹机器人来说,遥控它们的设备也很关键。美国的背包式机器人可进行远程无线控制,有效防止人员在拆弹时受到可能的爆炸伤害。该型机器人的控制器无论外形还是使用方法,都十分类似于平常人们玩电子游戏的手柄。无线控制器可以在千米之外操控机器人,根据执行任务的不同,机器人可持续执行任务2至12小时。当执行任务时,拆弹专家只需坐着观看一台紧凑型摄像机显示器,相关信息就会一目了然。

手机经常被恐怖分子用于引爆炸弹的遥控器,同样也可以成为拆弹机器人的遥控设备。2009年5月25日,美国拆弹专家拉菲尔游走在伊拉克东南部港口城市巴士拉的哈亚尼耶城区的大街上,他正玩弄着手中的第一部iPhone智能手机。他不是用手机发短信,也不是用手机浏览网页,更不是用手机打游戏,而是用手机执行与他的身份相符的拆弹任务。

当拉菲尔带着背包式拆弹机器人在大街上执勤的时候,无人侦察机给他的手机发来信息说,一处小巷中发现两个可疑垃圾袋,很可能其中有简易炸弹。拉菲尔把简易炸弹的相关信息和具体位置通过智能手机发送给机器人的信息接收系统,机器人自动前往该处。20分钟后,拆弹机器人圆满地完成了任务,其中一个垃圾袋是伪装袋,没有炸弹。而另外两个垃圾袋中的确有简易炸弹。

## 拆弹专家的防爆服

无论检测到的炸弹是否已经爆炸,拆弹专家接近爆炸物都必须穿防爆服。

防爆服由防弹衣、防弹裤、防弹领和头盔面罩组成。防爆服的面料用聚芳酰胺防火材料制成,里面镶嵌有用多层凯夫拉材料制成的防金属弹片垫层。这样的设计不仅可以抵御爆炸冲击,还可以抵御爆炸时可能引起的燃烧损伤。

防爆服的防弹衣肩部配有重叠铰接的防弹垫层,避免了当身体或胳膊活动时出现不防弹的间隙。各片防弹垫层的接合处都是双层的,在受力处还予以加固,从而提高了强度和耐用度。前、后襟各有两个装排爆工具的口袋,

背脊处配有一个放无线电通讯接收机的口袋,右侧还有一个口袋,用来放置向头盔换气机供电的电池。防弹衣的前襟还配有两个金属扣,用于固定导线。防弹裤的裤裆和膝部都经过特殊设计,很方便于做蹲、跪动作。

但目前的防爆服还只能抵抗低级别的简易炸弹,因此研究人员还在开发更加坚固的防爆服。

## 布弹与拆弹的较量

自从有炸弹以来,就有了拆弹部队。最初,拆弹部队主要对付的不是电影中恐怖分子安置的简易炸弹,而是敌军部署的地雷。随着战争的升级,反步兵雷、反坦克雷纷纷问世,成为战场上可怕的隐形杀手。

在第二次世界大战中表现突出的英国拆弹部队,战后继续接受新的考验。爱尔兰共和军频频在英国本土安置炸弹,连蒙巴顿勋爵都被他们炸死。英国拆弹部队在这种险恶局势下,越发锻造得精锐果决。在不计其数的拆弹实战之后,英国积累了丰富的城市拆弹经验,在技术上也颇有突破。例如,为拆弹部队配发特制的防爆服,以减少爆炸时的伤亡,以及把发现的炸弹,在搬运时放入特制的防爆钢桶中,这些都是英国拆弹部队的创举。

当然,现在的拆弹技术已经远远超越了第二次世界大战时的技术。比如说,对于恐怖分子制造的“母子雷”一类的连锁爆炸物,美军创造性地采用了大口径步枪射击进行排除。但是,拆弹专家依然要小心谨慎,麻痹大意的结果就是伤亡。不同于电影《拆弹部队》中的描述,在伊拉克和阿富汗的拆弹小组很少单独行动,通常是部队的一部分。不同于影片中无论何时何地都会被牵扯进战斗的拆弹小组,真正的拆弹专家只专注于清除简易炸弹,几乎从不参加枪战。

目前,美军大约有4000名拆弹专家。要想从普通士兵“进化”成拆弹专家,需要接受重重考验。首先,申请者的体能要好,没有色盲症,还要通过机械分类考试。通过初步考试的士兵随后将被送到拆弹学校接受进一步的艰苦训练。培训期间,他们要学习爆炸术语、拆弹方法、侦察术等各种技巧。拆弹训练的淘汰率高达85%,只有少数人能够通过最终考试。

虽然拆弹技术在不断提高,但炸弹技术也日趋复杂,有的炸弹使用多重触发装置,并故意设置二次爆炸炸弹,专门针对调查爆炸现场的拆弹专家。

阿碧/文 摘自《检察风云》

先睹为快



推荐指数  
★★★

《吃遍世界看经济》

谁说鱼和熊掌不能兼得?这是一本让你既能大饱口福也能大饱眼福的书!

为什么法国的鹅肝酱和葡萄酒会被端上国宴餐桌?为什么饮食文化最丰富的亚洲会被欧美的汉堡包迅速征服?为什么麦当劳和可口可乐风光不再,日本寿司和中国茶却成为全球的新宠儿……

如何观察经济或是掌握经济变迁的历史,存在着许多不同的观点,但大多都依托于对市场价格、宏观经济数据和图表的分析,枯燥无味。本书作者认为,有一个极为重要的角度被忽略了,那就是饮食。文化之本在于饮食,经济之本也在于饮食。

本书从“吃”切入,把我们送入一条饮食文化形成和经济板块轮动的时间隧道,从18世纪英国的工业革命,到21世纪亚洲经济的崛起;从带来肥胖病和疯牛病的低成本规模经济,到今日可持续发展的低碳经济。让你在品味饮食文化的同时,仿佛亲身经历世界经济的变迁。

那些害怕读经济书和历史书的读者有福了。只要对“吃”感兴趣,就可以轻松阅读本书,准确把握21世纪的经济潮流。

新阅读推荐



推荐指数  
★★★

失意孔子为什么不得抑郁症

孔夫子做了“摩登圣人”,是死了以后的事。活着的时候,他却总是颇吃苦头地跑来跑去,虽然曾经贵为鲁国的高官,而又立刻失业了;并且为权臣所轻蔑,为野人所嘲弄,甚至于为暴民所包围,饿扁了肚子。这些倒霉事搁一般人心理早承受不了了,可孔子非但没得抑郁症,反而活得健健康康、快快乐乐,这是为什么呢?

建议你读一读《家庭科学·新健康》2010年第5期上的这篇文章,看他究竟是怎么做到的。

新阅读推荐



推荐指数  
★★★

唐朝“官二代”的不同结局

“官二代”是相对于“富二代”和“贫二代”的又一个网络新词。其实,“官二代”问题并非始自今天,可以说由来已久。唐朝三百年,曾经出现过几百位将相,他们叱咤一时,一度成为左右唐朝命运的关键因素。而他们的后代们也都先后步入仕途,取得大小不同的各种官职,成为惹人注目的政坛现象。那么,这些贵族后代是通过什么途径进入仕途的呢?他们在政坛的表现又是怎样,最后的命运又如何?《人民论坛》2010年第4期上这篇文章,能够解答你以上的疑惑。

新阅读推荐